

邊境增派1500士兵 叫停接納難民班機 特朗普打擊移民 多國斥侵犯人權

特朗普就職

美國總統特朗普上任後針對移民問題，引發巨大爭議。繼20日宣布南部邊境進入緊急狀態、暫停接收所有難民至少4個月等一系列政策後，五角大樓22日表示，將向南部邊境增派1500名現役軍人，協同加強邊境執法。美媒披露的一份政府內部備忘錄顯示，計劃增派至邊境的軍人可能多達1萬人。拉美國及國際難民組織日前批評特朗普政府的移民政策侵犯人權，恐造成嚴重人道災難。



▲大批計劃前往美國的移民21日在墨西哥恰帕斯州一個運動場休息。路透社



▲特朗普的邊境牆計劃 來源:《太陽報》

特朗普2.0限制移民措施

● 特朗普20日宣誓就職後立即簽署行政令，宣布南部邊境進入緊急狀態，停止所有非法移民入境，在未來至少4個月內暫停接收難民，恢復其第一任期出台的「留在墨西哥」政策，廢除非法移民或合法臨時居留者在美出生子女的「出生公民權」。



▲一名古巴移民(中)因沒有預約被佛州移民機構拒之門外。美聯社

● 就職典禮後不久，拜登政府的移民預約申請應用程序「CBP One」已被關閉，現有預約全部取消。難民赴美航班全部取消，逾萬名已通過審批的難民無法入境。

● 美國國土安全部代理部長霍夫曼21日宣布，美國移民與海關執法局(ICE)將被允許在包括學校和教堂在內的場所開展執法行動。這一決定結束了美國政府自2011年以來避免在「敏感地區」執法的政策。

● 美國國防部22日宣布，將向南部邊境派遣1500名現役軍人以及調配額外的空中和情報資源，協同加強邊境執法。CBS披露了一份政府內部備忘錄，顯示計劃派遣的軍人可能多達1萬人。

● 美國司法部22日警告地方和州政府，如果不配合聯邦政府的移民政策，將會被起訴。 大公報整理



▲一名哥倫比亞女子得知移民預約申請被取消後，在美墨邊境附近大哭。路透社

兩天逾460非法移民被捕

五角大樓稱，除增派地面人員，國防部還將為國土安全部運營的航班提供空運支持，以遣返加州聖迭戈和得州埃爾帕索邊境地區被拘留的5000多名非法移民。此外，國防部還將派出陸軍直升機和情報分析師，協助邊境偵查和監控。

為了盡可能多地逮捕非法移民，美國移民與海關執法局(ICE)已獲准在包括學校和教堂在內的場所開展執法行動。這一決定結束了美國政府自2011年以來避免在「敏感地區」執法的政策。特朗普21日上任以來，ICE已逮捕了超過460名非法移民，當中部分人有犯罪紀錄。

由於美國多個由民主黨控制的「庇護城市」限制與聯邦移民部門合作，美國司法部代理副部長

博夫22日警告地方和州政府，稱如果不配合執行聯邦政府的移民政策，將會被調查及起訴。他還指示聯邦調查局(FBI)的聯合反恐任務小組參與執行移民執法。

《華爾街日報》披露，為加大驅逐非法移民的力度，國土安全部計劃賦予司法部下屬多個部門移民執法權，以組建更大規模的執法隊伍。緝毒局、煙酒槍炮及爆炸物管理局等機構此前一般不參與移民執法。

墨西哥建臨時收容所

移民權益組織表示，特朗普政府的移民政策令不少已經入境的非法移民心生恐懼。在芝加哥一家工廠打黑工的拉丁裔員工羅曼斯近日因害怕被捕而不敢出門。他稱同事說平常約有50人的工廠，21日只有10人上班。也有專家警告，當局大規模搜捕非法移民，可能會造成他們有病不敢求醫，進而演變成大規模健康危機。

據統計，美國目前約有1100萬非法移民，其中超過700萬來自拉美國家。巴西、古巴、薩爾瓦多等拉美國上週發表聯合聲明，稱美國大規模遣返移民的政策不僅違背人權基本原則。洪

都拉斯社會學家拉莫斯表示，一旦美國實施大規模遣返移民，像洪都拉斯這樣的國家根本沒有能力接納，「特朗普的移民政策反映了其對拉丁裔，尤其是對中美洲移民的種族歧視」。

墨西哥當局則開始在華雷斯城建造臨時帳篷收容所，準備應對可能湧現的被驅逐移民人潮。墨西哥智庫「北方邊境學院」根據美國普查數據分析，大約有近500萬墨西哥人非法居住在美國。

美暫停難民重新安置計劃

除了強力打擊非法移民，特朗普政府對已經獲批等待入境美國的難民，也毫不留情。特朗普20日簽署行政令，暫停難民重新安置計劃至少4個月，導致逾萬名已通過背景調查、準備搭飛機前往美國的難民受到衝擊，其中包括美軍親屬與曾協助美國的1600多名阿富汗難民。

根據美國國務院發給難民重新安置計劃合作夥伴的一份備忘錄，經過多年協商、克服程序困難後，原本排定要將難民接往美國的班機現已全面取消。正在審批中的難民個案及相關手續同樣暫停，美國難民接納計劃(USRAP)不再接受任何新個案轉介。(綜合報道)

白宮關閉西班牙語網頁 拉丁裔不滿

【大公報訊】據美聯社報道：美國總統特朗普20日宣誓就職數小時後，白宮官方網站關閉了其西班牙語網頁。特朗普政府此舉招致大量批評。民主黨參議員舒默在X上發帖稱：「刪除西班牙語網頁會讓美國同胞更難獲取重要信息，而且對降低美國人的食品雜貨成本毫無作用。」

目前該網頁向用戶顯示「找不到頁面」。網站還顯示一個「返回主頁」按鈕，可將瀏覽者引至一個新頁面，會自動播放特朗普第一任期和競選期間的視頻。此外，白宮在X平台的西班牙語

賬號也已暫停使用。

白宮撤掉西班牙語網頁的時間點，恰逢特朗普政府大規模驅逐非法移民，其中大部分來自拉美國家。

白宮副新聞秘書菲爾茲21日表示，特朗普政府正在開發、編輯和調整白宮網站，網站上的一些存檔內容處於停用狀態，並表示政府會致力於在短時間內重新加載這些內容。

報道稱，特朗普在2017年首個任期內就曾刪除白宮網站西班牙語網頁，直到前總統拜登

2021年上任後，該網頁才得以恢復。

特朗普政府這一舉動引發拉丁裔團體不滿，稱政府並未努力與拉丁裔社區保持溝通。律師助理埃爾南德斯稱，此舉是對支持特朗普的拉丁裔選民的一種侮辱。去年大選結果顯示，特朗普獲得拉丁裔選民的選票較上屆大幅增加13至15個百分點，有分析認為拉丁裔選票是他勝選的關鍵。

根據2023年美國人口普查局統計，大約有4340萬美國人的第一語言是西班牙語，佔美國5歲及以上人口的13.7%。

美當局要求聯邦僱員舉報DEI計劃

【大公報訊】綜合法新社、路透社報道：美國總統特朗普上任後立即下令全面廢除聯邦政府的「多元、公平及包容」(DEI)計劃，所有該計劃相關僱員暫時休假。美國當局22日發公告，敦促政府職員在10天內舉報所屬部門或其他部門「暗藏」的DEI相關計劃，否則可能面臨不利後果。

特朗普政府22日表示，已發現政府內部有人試圖以隱諱或含糊的用詞來掩蓋DEI計劃，「若能及時舉報這類信息，將不會受到影響；若在10天內未能及時舉報，恐面臨不利後果。」

公告還指出，DEI計劃「以種族分裂國民，浪費民眾稅款，引發可恥

的歧視」。根據聯邦人事管理局21日發布的備忘錄，指示政府內部所有DEI相關員工必須於22日下午5時前開始帶薪休假，並要求各聯邦機構在23日前整理一份截至去年大選日的DEI辦公室和員工名單，並在31日前提交裁員計劃。備忘錄還要求關閉所有DEI辦公室和相關項目。

美國政府僱員聯合會(AFGE)主席凱利指出，特朗普對DEI計劃的攻擊「只是開除公務員的障眼法」，並指聯邦政府已完全基於能力評估決定員工是否獲得晉升。但特朗普的支持者則認為，DEI計劃最後會造成對其他美國人不公平的歧視。

CNN炒200電視員工 加速轉型

【大公報訊】綜合CNBC、《紐約時報》報道：華納兄弟探索公司旗下的美國有線電視新聞網(CNN)23日宣布，將解僱200名負責CNN傳統電視業務的員工，並將業務重心聚焦於線上受眾。康卡斯特公司旗下的美國國家廣播公司新聞網(NBC)也計劃在本周稍後裁員。目前沒有確切數字，預計將少於50人。分析指，特朗普重返白宮後，美媒線上化、數碼化的轉型趨勢或更加明顯。

CNBC指出，CNN和NBC都等到美國總統特朗普就職典禮過後才進行裁員。隨着電視觀眾不斷流失，藉由串流平台和社交媒體看新聞的人愈來愈多，美國新聞媒體格局正在轉變。



▲位於佐治亞州亞特蘭大的CNN總部。法新社

傳統電視業務仍是CNN的主要收入來源，但其收視率一直落後於霍士新聞等主要競爭對手。自去年大選以來，CNN黃金時段收視率直線下降。與此同時，CNN去年10月推出了數碼付費專

區，將向最常訪問網站的用戶收取每月3.99美元的訂閱費用。

這波裁員正值CNN尋求重新調整資源配置以及打造數碼訂閱服務之際。CNN行政總裁湯普森表示，解僱這200人後，會增加相同數量的數據科學專員和產品工程師等職位，會在今年上半年先招募100人。據悉，部分在紐約或華盛頓製作的節目可能會轉移到亞特蘭大製作，因為當地的製作成本更低。

不僅是CNN與NBC，整個傳統新聞業的裁員浪潮從去年延續至今。華盛頓郵報本月稍早宣布，為削減成本，將裁減約4%的員工，約100人左右。美聯社去年11月表示，計劃裁減約8%的員工。